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Практика експлуатації виробів машинобудування, які за службовим призначенням повинні 

забезпечувати безвідмовний режим роботи, свідчить про недосконалість існуючих методик та засобів 

проектування. Проблематика забезпечення безвідмовної роботи виробів безпосередньо залежить від 

фактичної неможливості врахування всіх чинників, що призводять до аварійної ситуації, зокрема 

руйнування елементів конструкції під час дії імпульсних силових навантажень. 

Закономірності динамічного руйнування характеризуються певними  особливостями, які 

унеможливлюють застосування закономірностей та методик розрахунку, що використовуються, 

зокрема, під час розрахунків статичної міцності. Відокремлення динамічної механіки руйнування в 

самостійний напрям механіки тріщин обумовлено такими основними факторами [1 – 3]: 

–  Залежність механічних властивостей від швидкості навантаження і відображення хвиль 

напружень від тріщин та меж тіла; 

–  Наявність інерційних ефектів.  

Вказані фактори мають значний вплив на напружено-деформований стан на вершині тріщини, а 

тому і відповідно на кінетику, яка залежить від квазістатичного та динамічного навантаження.  

Дослідження свідчать, що в основі моделей, які застосовуються під час аналізу миттєвого 

руйнування конструкцій та матеріалів, лежать нові підходи, що відображають структурно-часові 

особливості процесу. 

Результати досліджень механіки руйнування [4 – 6] свідчать, що  частково проблеми 

розрахунку імпульсного навантаження вирішує теорія відкольного руйнування металів під час дії 

короткотермінових  розтягуючих напружень. Проте завершеної теорії на тепер не існує, адже 

результати експериментальних досліджень демонструють складний характер  відкольного 

руйнування [5]. Аналіз та узагальнення експериментальних фактів [4 – 6] спільно з теоретичним 

представленням механізму руйнування дозволив вияснити особливості цього фізичного явища, 

зокрема на мікрорівні. Так експериментальними дослідженнями доведено, що міцність металів на 

динамічний відрив залежить від форми і довжини імпульсу розтягуючих напружень, та від 

напружено-деформівного стану середовища і фізичних параметрів (температури, вихідної 

мікроструктури тощо) [1 – 6]. Тому дослідження імпульсного навантаження на матеріали та 

конструкції під час їх експлуатації та оброблення є актуальною науковою проблемою.  

 На нашу думку, дослідження міцності і надійності конструкцій під дією ударних та 

імпульсних навантажень вимагає чіткого розділення цих термінів, адже, фізичний вплив та характер 

їх дії є різним. Ударні та віброударні навантаження достатньо добре досліджено в теорії коливань та 

широко використовується в машинобудуванні, металургії, будівництві та інших сферах 

життєдіяльності людей [7 – 9]. Нами пропонується розгляд ударних навантажень як взаємодію тіл з 

багаточастотним навантаженням на інший об’єкт чи процес, а імпульсне навантаження – як дію 

одночастотної миттєво діючої сили на об’єкт чи процес. Такі визначення відповідає сутності 

імпульсним технологіям [10 – 12] в яких дія енергоносія або передавального середовища на 

оброблювальний матеріал здійснюється зі швидкістю, яка залежить від фізичних констант 

середовища в період коротко термінованого проміжку часу (в два і більше раз коротшу періоду 
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найбільш повільних вільних коливань системи). Науковцями «Гідроімпульсної школи» Вінницького 

національного технічного університету, доведено багаточастотний характер ударного  навантаження 

та його вплив на інтенсифікацію технологічних процесів. 

Таке розділення термінів дозволить дослідити ударне, імпульсне, віброударне навантаження на 

матеріали і  конструкції з частотно-енергетичної теорії, яка потребує подальшого розвитку. Також 

можна відзначити, що удару, як фізичному явищу, притаманна  потенціальна та кінетична енергія, а 

імпульсу лише  кінетична енергія, яка визначає обсяг енергії, що передається внаслідок взаємодії: 
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де 
кЕ  – кінетична енергія, р  – імпульс, m  – маса. 
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The paper presents the rationale for separating the definitions of impact and impulse load. Keywords: shock 
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